

“铁牛”驰沃野 良田好“丰”景

截至昨日全市秋收过九成、秋种超四成

早报10月15日讯 金秋时节,胶东大地,盈车嘉穗,玉米飘香。这里是丰收的主战场,更是大型农机的“阅兵场”。10月15日上午,随着“山东省玉米机收减损技能大比武青岛赛区比赛”哨声响起,在莱西市夏格庄镇大宅科村的青岛市绿色增粮先行区种植基地内,一字排开的10台玉米收获机“隆隆”启动,割台拉茎、摘穗,机身内剥皮一气呵成,下方秸秆打碎还田,高标准完成玉米机收作业,丰收的果实颗粒归仓。

玉米机收减损技能大比武

记者在全市“三秋”生产推进会暨玉米机收减损技能大比武现场获悉,截至10月15日,全市应收秋粮389.5万亩,已收358.5万亩,占92.0%,其中玉米已收346.2万亩,占92.8%。投入各类农业机械16万台(套)。秋种有序推进,已播种小麦160.2万亩,占44.7%。

赛场亮绝活,看谁损失少,对于这场比拼“更少”的比赛,按照机收作业损失率由低到高对农机手进行排名。机器轰鸣过后,裁判人员入场,他们按照玉米机收减损大比武活动测评方法,在每个作业区框定两个测区,捡拾测区内掉落的籽粒,并将收集的玉米籽粒合并后称重,与提前测好的玉米平均亩产量进行比对,最后得出机收损失率。

0.7%!来自莱西市夏格庄镇的青岛西双山农机专业合作社2号农机手吕珂志斩获此次大比武第一名,他的机



玉米收割机忙碌在岛城田间地头。通讯员 刘明元 摄

收损失率远低于国家规定的不高于3.5%的标准。“减损就是增产,降耗就是增收。机收减损,是保证粮食由‘丰产在田’到‘丰收在手’的关键环节,也是响应国家节粮减损号召的重要举措。”市农业农村局农业机械处三级调研员程宏斌介绍,近年来,青岛市通过组织开展粮食机收减损大比武、大培训、大宣传、大推广系列活动,有效提升了粮食机收作业质量。

16万台(套)农业机械上阵

据青岛市农业农村局调度显示,今年“三秋”生产期间,全市组织各类农业机械上阵16万台(套),有力支撑“三秋”生产农机装备需求。近年来,我市一大批高端化、智能化、大型化现代农机装备广泛应用于农业生产,全市100马力以上大型拖拉机1.1万台,北斗

导航辅助驾驶拖拉机2500台,植保无人机2200台,高效低损小麦收割机6400多台、玉米收割机4800多台。全市农机总动力达到763万千瓦,农作物耕种收综合机械化率达91.6%,高出全国18个百分点。今年“三秋”期间,青市财政统筹资金1.1亿余元,用于购置与应用补贴农机具1.2万台以上。

(观海新闻/青岛早报记者 孙晶 通讯员 张杰 冯志)

央视名嘴走进即墨 探访花生增收秘笈

中央电视台《何以振山河》栏目组来到即墨花生种植基地录制节目

早报10月15日讯 10月13日下午,中央电视台《何以振山河》栏目组走进青岛市即墨区,到和晟北安高油酸花生种植基地录制节目,央视著名主持人董倩进行现场采访。山东省和晟投资有限公司(以下简称“和晟公司”)董事长李健全围绕履行国企使命担当全面推进乡村振兴,就土地流转和公司农业项目发展规划两个方面展开,作了细致的介绍。

近年来,即墨区国有企业和晟公司结合自身资产实际情况和优势制定发展战略,将农业项目作为公司的重要板块。2023年12月,和晟公司与鲁花集团正式签订高油酸花生种植订单合同,由和晟公司负责土地流转及花生种植,鲁花集团负责提供种子、种植技术服务以及花生收购。合同约定种植的高油酸花生收获后,由鲁花集团全部收购,回收价格按每吨高于同地区同时期同类通货果平均价格执行。

在即墨区农业农村局的指导下,和晟公司结合市场化运作要求,策划了即墨区乡村振兴农田项目(一期)。在北安街道和灵山街道流转土地种植高油酸花生、夏玉米和



央视主持人董倩(左)采访和晟公司董事长李健全。

冬小麦等农作物,并按产业化要求进行土地平整、土壤改良、土地肥力提升、节水灌溉等方面的农田建设。截至目前,通过规模化种植,土地的有效利用率已



和晟高油酸花生种植基地的花生籽粒饱满。

提升了10%。

和晟公司将建设农业三产融合项目,通过搭建产供销平台,对即墨区农业资源进行整合,以农业种植为切入点,打

造面向国内国际的优质农副产品生产、加工、供应基地,实现部分农副产品的订单式种植、养殖,实现农业提质增效,切实提高农民收入,打造兼具经济效益和社会效益的乡村振兴“即墨样板”。“项目将实现三个化零为整,一是通过农田建设,把零散土地进行整合,实现农业种植的化零为整;二是吸引本地乃至全国范围内极具特色且具有一定规模的加工厂到园区,引导广大农民进行指向明确的种植、养殖,实现生产加工的化零为整;三是通过统一的品牌及质量监督体系,以最少的环节、最短的选择、最低的成本及最高的效益,实现销售的化零为整。”李健全告诉记者,农业三产融合项目将通过订单农业、土地流转、股份合作等形式,提升村庄和村民的收入,促进公司与各镇街建立良好合作关系,为后续项目开发与公司发展创造有利条件,促进区域经济整体发展。

项目建设完成后,将进一步促进即墨区农产品优势产业的有效融合,培育壮大农产品加工新产业,打造优质农副产品生产、加工、供应基地,推动即墨区农业产业化实现跨越式高质量发展。

(观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 于思玮 徐静 摄影报道)